

深一度

浙江新闻名专栏

新百强企业不断涌现、综合百强入围门槛创纪录达到21.58亿元、“百亿俱乐部”会员数量扩围至历年之最,更值得关注的是,百强企业研发投入持续增长,在技术创新上拥有了更多的话语权、定价权、主动权——昨日发布的2015宁波市百强企业榜,亮点纷呈,折射出宁波经济创新转型的新动能

甬企“百强”释放转型升级新能量

本报记者 单玉紫枫 易鹤

21.58亿 百强入围门槛再提升

新的百强企业不断涌现。今年新入围的百强企业有24家,其中宁波钢铁、宁波港集团、宁波富达、百隆东方、建新赵氏等皆为首次申报入围综合百强的新申报企业,显示出宁波经济发展的强大后劲。

百强榜入围门槛提升,规模经济特征显现。2015综合百强入围门槛创纪录地达到21.58亿元;制造业百强连续5年入围门槛保持在5亿元以上;服务业入围门槛连续3年保持在1.2亿元以上,真正展现了以规模经济为主的特征。

面对经济下行带来的调整压力,百强企业整体走出困境。2015综合百强企业营业收入为11815亿元,再次突破1万亿大关,较去年的10938亿元增加877亿元,增长8.02%,高于2014年度宁波规上企业6.4%的增速,反映出宁波的百强企业正努力摆脱经济下行所带来的调整压力,逐渐在走出困境。

32家 百亿企业阵容再壮大

“百亿俱乐部”队伍进一步壮大,构筑起我市经济发展的中坚力量。

今年的榜单中,近三成的企业规模集中在50亿元至100亿元之间,而规模在200亿元以上、100亿元至200亿元的队伍正稳步扩大。

今年综合百强中营业收入百亿元以上的有32家之多(去年为29家),“百

亿俱乐部”会员数量为历年之最。其中,制造业占了19家之多,服务业有10家,建筑业有3家。综合百强榜中,稳坐第一把交椅的依旧是中石化镇海炼化分公司。自2004年百强排序以来,中石化镇海炼化分公司连续11年领跑。虽然受国际市场油价持续走低的拖累,去年镇海炼化营业收入为1207.77亿元,比上年下降了156.76亿元,降幅为11.49%,但已连续五年超千亿元,为我市唯一的特大实体经济。

综合百强中,营业收入在200亿元以上的达到11家。其中,中石化镇海炼化、雅戈尔、奥克斯、银亿集团、远大物产、金田铜业等连续8年排序位列综合百强前十名。

81.21亿 创新锻造核心竞争力

百强企业研发投入持续增长,创新意识不断增强。制造类百强企业中有高新企业72家,一些创新型企业已成为所在区域和行业的龙头骨干企业,对区域经济增长及行业发展起到了支撑作用,如华翔集团、均胜集团、圣龙集团等通过海外并购已成为全球顶级汽车品牌的一级供应商,并通过在海外建立研发和营销基地,进一步为拓展海外市场形成了强有力的竞争优势。

百强企业对创新要素和创新体系的投入不断增加,也使得2015年综合百强企业科技研发经费投入达到81.21亿元,其中制造类企业的研发费用为74.77亿元,比上年的68.80亿元增加了5.97亿元,增幅达8.68%,体现了企业强烈的创新意识。

1366项 甬企握牢更多“话语权”



吉利汽车整车制造流水线。

(单玉紫枫 摄)

企业只有掌握核心技术,参与制定国际、国家标准,才在技术创新上拥有更多的的话语权、定价权、主动权,进一步提升企业竞争力和市场占有率。

今年的制造业百强企业拥有国家级技术中心11家,省级技术中心54家,市级技术中心20家。已有63家企业参与国际、国家技术标准的修订。

另外,制造业百强中,拥有国家级驰名商标57个,省级著名商标78个,市级

知名商标61个;拥有专利12288项,其中发明专利1366项。专利技术的不断增强,反映出我市百强企业对自主知识产权、关键核心技术及核心设备的掌控力进一步提升。

制造业百强中有34家企业专利数在100项以上,其中,吉利汽车、奥克斯集团企业专利数已超过1000项,这两家企业拥有专利数和发明专利数分别为2260项和120项,占制造业百强专利总数的18.39%。

现场侧记

以“安静的心”坚守深度制造

本报记者 单玉紫枫

“制造业乍暖还寒,缓慢复苏,然而外面的天气却是骄阳似火。”在昨天的企业家活动日上,大佬云集,作为唯一发言的企业家代表,永新光学有限公司总经理毛磊的开场白一下子吸引了全场的关注。随后他环顾四周,一字一顿道:“但我相信‘心定自然凉’!”

毛磊认为,当前经济发展进入新常态,原本的粗放型发展模式已难以为继。中国制造业在未来3至5年内将面临生死攸关的大挑战,调整结构、转型升级、提质增效刻不容缓。那么,应该如何应对挑战,提升空间?他的答案是——以“安静的心”坚守深度制造。

“资本市场浮浮沉沉,多少人心躁动不平。纷扰过后,又有多少人能意识到制造业才是立国之本?”“静下心来,回归制造才是安身立命之道。”他以自身企业为例,给出了三条“安静”的办法:

首先是站得高,企业战略要跟国家战略匹配,“中国制造2025”为中国制造业描绘出宏伟蓝图,企业要巧借东风,实现转型升级;

其次是钻得深,坚守深度制造,把强化先进基础工艺,支持企业开展工艺创新和追求卓越品质列为突破点;

最后则是技术融合,推动深度制造、自动化及互联网+的结合,升级、再造、发展传统制造业。

毛磊的一番“大实话”引得现场广泛共鸣。不少企业家表示,外界愈浮躁,制造企业愈要“静”“定”。此外,也有企业指出,心定之外,企业更应风风火火地行动起来,创业创新,攻坚克难,铸造梦想。

新闻内存

2015“宁波·竞争力”百强榜 制造业占了近七成

今年,入围“宁波·竞争力”百强榜的企业仍以制造业为主,有69家之多,服务业、建筑业分别入围20家和11家。特别是前20名企业中,制造业占18席,显示了宁波制造业的强劲发展动力。

2013年宁波在全国首创性地推出“宁波·竞争力”百强榜,得到了企业的广泛认同。今年的竞争力百强榜在总结往年经验的基础上,进一步修改完善了竞争力百强申报指标,以驰名商标获得、标准参与制订、专利版权情况、获奖产品等20个权数数据作为评审标准。

今年,南车时代传感、公牛集团、大丰实业三家企业以优异的内在实质、强大的核心竞争力、良好的创新成长性位列前三甲,其中公牛集团、大丰实业已经连续两年入列三甲,显示出企业发展的持续性和稳定性。

竞争力百强企业在营业收入规模上无法比拟于综合百强企业,但利润率却高于综合百强3.69%,在纳税率上也仅略低于综合百强0.57%,显示出该榜单企业虽然目前体量还不大,但成长性非常值得期待,是宁波经济发展的潜力所在。

(单玉紫枫 易鹤)

宁波银行专栏

贷款融:不断完善升级满足企业需求

宁波一家医药公司主要从事医药销售和医药物流配送,每逢季度末都会出现资金紧张状况。原来,这家公司的上游企业为了鼓励销售,给予经销商一定赊账额度,但到了季度末未解决清,下一个季度才会重新给予赊账。为了保证资金正常流转,这家企业往往要等到银行承兑汇票后再行付款。

宁波银行零售公司部业务经理经过了解后,向企业推荐“贷款融”产品。虽然企业每个季度末都会出现资金紧张,但这状况不是长期持续的,只是在当季度末至下季度初这段时间内,而且资金紧张时间最长为一个月。如果这家企业申请房产抵押的方式贷款,一般贷款期限为一年,最少6个月,与资金需求不匹配,会造成财务成本上升;如果申请1个月短期贷款,没有银行愿意承接这种业务。宁波银行贷款融资产品在额度期限内随借随还的特点,恰恰弥补了这一缺憾。

宁波银行业务经理进一步建议,因企业结算可支付银行承兑汇票,若在贷款额度内企业申请开立敞口银行承兑汇票将大幅度降低企业财务成本。企业不需要向银行申请贷款,然后再向上游企业支付现金货款,而是可以向银行申请开立50%保证金比例的银行承兑汇票。例如企业存入50万元保证金,银行开出100万元银行承兑汇票,期限6个月。企业先采购商品,6个月后再将剩余的50万元存入银行即可。期间企业不需要支付任何费用,这比流动资金贷款大幅节约成本。

据悉,贷款融是宁波银行根据小企业生产经营特点和

“短、频、快”的融资需求,研发推出的房地产抵押项下的公开授信额度类产品。贷款融以其额度内循环使用、随借随还等特色,吸引了大批中小企业客户,经过数年的完善升级,现已成为广受小微企业欢迎的融资产品。

多年来,宁波银行专注于服务广大中小企业客户,在2007年推出“金色池塘”小企业全面金融服务品牌,主推“贷款融”、“便捷融”、“分期融”、“贸易融”等系列融资产品,并持续优化和创新融资产品,满足中小企业多样化金融需求。

链接:贷款融

贷款融是宁波银行向中小企业提供的房地产抵押项下的公开授信额度。

1.高额度:抵押率最高达100%,一次授信,最长八年有效;

2.快审批:额度审批最快仅需两小时;

3.提款方便:贷款额度出账后,可以通过网上银行申请额度内提款,贷款使用方便快捷;

4.财务费用省:循环授信额度,零手续费,随借随还,大大节约财务成本;

5.使用范围广:额度可以用于贷款、承兑汇票、贸易融资等各类融资业务。

宁波银行

中行宁波市分行组织甬企赴德国参加投资贸易洽谈会

近日,由中国银行主办的“中国-德国中小企业投资与贸易合作洽谈会”在德国杜塞尔多夫市举行。为帮助宁波中小企业寻求海外合作契机,中国银行宁波市分行组织12家中小型企业代表赴德参加了活动。

据悉,本次洽谈活动共有157家德国中小企业与来自苏州、宁波、深圳、北京的56家中国中小企业进行了现场洽谈和交流。中国银行通过搭建信息库、客户配对、网上“相亲”、对接面谈、线下合作等“五步走”的方式大大提高了参会企业的洽谈成功率,同时特别安排了60位专业翻译保证了中德企业间的顺畅交流。

中国银行作为本次活动的主办方,为中德两国中小企业

搭建了沟通合作的桥梁,为跨境投资构筑了高效顺畅的平台,为两国中小企业“引进来、走出去”作出了强有力的支持和保障,并提供了专业、高效、创新、优质的金融服务。

中国银行发挥国际化优势,在全球首创推出“中银全球中小企业跨境投资撮合服务”,打造“商行+投行”的业务模式,其本质是以中国银行为中介,搭建全球中小企业投资合作与交流的信息化平台。在撮合服务活动中,中国银行不仅发挥桥梁与向导作用,提供信息撮合和商务协助,同时注重发挥多元化优势,针对中小企业在招商引资期、投资建设期、企业初创期、发展壮大期等不同发展阶段,为其提供包括商业银行、投资银行、保险等全生命周期的金融服务。

(钟航)

农行北仑支行深化服务创新支持经济发展

农行北仑支行坚持服务地方经济发展这一主线,结合区域经济结构和产业布局特点,充分利用自身优势,不断深化金融服务创新,加大金融互联网建设,为支持区域经济发展作出了积极贡献。

该行积极发挥金融支持、服务地方经济的职能作用,依托区域经济,突出支持重点项目建设、重点工程建设和重点企业的发展。到6月末,该行为当地基础产业和基础设施建设提供资金支持,包括棚户区贷款、土地储备贷款、园区基础设施建设、水利设施建设等项目贷款35亿元。为北仑经济的“面稳”、“量稳”、“位稳”作出了贡献。

该行积极发挥金融对中小企业的支持作用。调整中小企业信贷准入标准,制定了《中小企业信贷客户准入指导意见》,适度降低中小企业信贷准入门槛,特别对全区重点客户的配

工银长隆联名信用卡发行量超百万

由中国工商银行与长隆集团联合发行的工银长隆联名信用卡自今年1月份推出至今发卡量已超过一百万张,累计消费金额达12亿元。

工商银行相关负责人表示,工银长隆联名信用卡是国内首款全国性主题公园联名信用卡,包括银联品牌及VISA品牌芯片卡,支持接触式与非接触式使用,目前已在内地、香港和澳门地区三地同步发行。工银长隆联名信用卡既是工银信用卡,又是长隆会员卡,可享受工商银行和长隆集团双方的相应权益,开创了国内主题公园联名卡发展的新模式。客户持VISA品牌工银长隆卡在所有国家或地区使用均免收外汇兑换手续费;白金卡客户可免费享受全国机场贵宾室服务以及高额的航空意外保险;持卡人在工商银行POS刷卡还可直接以积分抵扣现金。客户持该卡在长隆园区可享受多重折扣,包括白金卡客户可享受门票、酒店9折优惠,金普卡客户可享受9.5折优惠,工银长隆联名信用卡的所有卡种在有效期内可享受长隆集团主题公园每园5折门票1次、园区内24小时免费停车等,并结合暑期、假日等家庭出游高峰,陆续推出消费刷卡车等。

返现、百元畅游长隆等特色促销活动,为持卡人打造优质、便捷、时尚的专属金融服务和精品旅游服务。

同时,工银长隆联名信用卡是“POBC”与“EMV”双芯片标准的信用卡产品,客户在境内境外进行移动支付均有安全支付保证。工商银行还积极顺应互联网金融发展趋势,将陆续在长隆景区内打造线上线下一体化互联网支付生态圈,通过线上POS、二维码支付、地图导航、在线预约等O2O服务功能,真正为客户带来一卡在手,畅游全国的全方位、智能化便利支付体验。据了解,工商银行是目前亚洲第一、全球第三大信用卡发卡银行,2014年12月在国内同业中信用卡发卡率先突破一亿张,信用卡消费额、活跃度等处于国内领先水平。广东长隆集团是中国旅游行业的龙头企业,集主题公园、住宿酒店、商务会展、餐饮娱乐等营运于一体,是中国首个实现旅游产业规模化经营的民族旅游品牌。工商银行依托该行领先的科技实力,携手长隆集团整合双方资源,强强联合,把高效金融服务与丰富多元的主题公园权益相结合,为持卡人带来实惠和便捷,实现了旅游业和金融业的跨界融合。

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告 第52号

经中国保险监督管理委员会宁波监管局核准,同意中德安联人寿保险有限公司浙江分公司余姚营销服务部变更营业场所,现予以公告。

机构名称:中德安联人寿保险有限公司浙江分公司余姚营销服务部

机构编码:000030330281001

机构住所:余姚市城区阳明西路580-1号

经营区域:余姚市

成立日期:2007年5月14日

颁发许可证日期:2015年6月23日

许可证流水号:0092212

机构负责人:裘戴波

联系电话:22699550

邮政编码:315400

业务范围:一、对营销员开展培训及日常管理;二、收取营销员代收的保险费、投保单等单证;三、分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证;四、接受客户的咨询和投诉。

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告 第58号

经中国保险监督管理委员会宁波监管局核准,同意安盛天平财产保险股份有限公司宁波北仑营销服务部变更营业场所,现予以公告。

机构名称:安盛天平财产保险股份有限公司宁波北仑营销服务部

机构编码:000078330206001

机构住所:宁波市北仑区新碶街道中河路108号

经营区域:宁波市行政辖区

成立日期:2011年8月4日

颁发许可证日期:2015年7月1日

许可证流水号:0092216

机构负责人:贺凯

联系电话:26862860

邮政编码:315800

业务范围:机动车保险,包括机动车交通事故责任强制保险和机动车商业保险;企业/家庭财产保险及工程保险;船舶/货运保险;农业保险;责任保险;信用保证保险;投资型保险;短期健康/意外伤害保险;上述业务的再保险业务;国家法律、法规允许的保险资金运用业务;经中国保险监督管理委员会批准的其他业务。